

поражения о доставлении г. Роборовскому, по его требованиям и в назначенный срок, ослѣдствіи для поминания въ календарь, присовокупляя, что отзывы слѣдуетъ отправлять по слѣдующему адресу: въ Тифлисѣ, въ редакцію кавказскаго календаря.

Подписалъ: Начальникъ главнаго управленія сенаторъ, статсъ-секретарь баронъ Николай (10) 3.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисѣ, 2-го іюня.

30 мая, по случаю 200-лѣтія со дня рожденія императора Петра Великаго, въ Сіонскомъ соборѣ, послѣ литургіи было совершено торжественное мѣстоисѣе съ провозглашеніемъ многоязична Государю Императору и всему царствующему Дому, вѣчной памяти императору Петру I и благоденствія Россійскому государству.

Внутренняя торговля закавказскаго края представляетъ особенно оживленную дѣятельность; ограниченныя потребности туземцевъ, недостатокъ предприимчивости и чистовосточное понятіе о торговлѣ, какъ о средствѣ къ скорому и вѣрному приобретенію большихъ барышей—составляютъ главные причины слабаго ея развитія. Между тѣмъ естественныя богатства и необычайное въ полиинимѣ мѣстахъ плодородіе могли бы служить, такъ сказать, неистощимымъ предметомъ для отпускной торговли края.

Ярмарки за Кавказомъ существуютъ только въ кутаисской и тифлисской губерніяхъ. Средняя цифра оборота на кутаисскихъ ярмаркахъ доходитъ до 30 тысячъ руб., а собственно продажи до 15 т. р.; въ тифлисской же губерніи оборотъ—въ 50 т. и продажа на 40 т. р.

На сѣверномъ Кавказѣ, благодаря энергіи русскихъ поселенцевъ, внутренняя торговля, сравнительно, находится въ цвѣтущемъ дозрѣніи; такъ, въ ставропольской губ. (*) 46 ярмарокъ, на которыхъ считается оборотъ до 4 милліоновъ руб., а продажи до 2 м. рублей. Наибольше значительны въ г. Георгіевскѣ и Ставрополѣ. Двѣ георгіевскія ярмарки (покровская и николаевская) имѣютъ среднимъ числомъ привоза на сумму до 1,700,000 рублей, а продажи около 900 тысячъ рублей (**).

Въ г. Ставрополѣ три ярмарки, отличающіяся преимущественно торговлей скотомъ и, въ особенности, лошадыми, которыхъ продается болѣе чѣмъ на сто тысячъ рублей. На ярмаркахъ сельскихъ въ селеніи Средній Егорлыкѣ (ставропольскаго уѣзда) и слободѣ Александровской (патиторскаго уѣзда), сумма привоза доходитъ до 300 тысячъ рублей.

Отпускная торговля, сѣвернаго Кавказа, заключается въ продажѣ хлѣба на ростовскій рынокъ, откуда отправляется за границу; гурты-же рогагого скота идутъ въ столицы и внутреннія губерніи Россіи, такъ, въ 1870 г. было отправлено до 60 тысячъ головъ крупнаго скота.

Главные предметы вывоза изъ закавказскаго края слѣдующіе: 1) шелковичныя коконы и фризоны (шелковича оглозья), которыхъ вывезено въ 1870 г. на 633,040 руб., менѣе 1865 г. на 334,418 руб.; 2) шелкъ-сырецъ, вывезено въ 1870 г. на 286,812 руб., менѣе 1865 г. на 258,711 руб., а противъ 1863 года, важнѣйшаго по своей шелкопромышленной дѣятельности, слиткомъ на 1,200,000 рублей....

Вообще нужно замѣтить, что торговля продуктами закавказскаго шелководства еще съ 1859 года начала приходить, мало по малу, въ совершенный упадокъ вслѣдствіе болѣзни червей, о чемъ, впрочемъ, мы уже говорили въ № 43 «Кавказа»; 3) хлопко— въ 1870 г. вывезено на 769,263 руб., менѣе 1865 г. на 297,364 руб., а въ 1869 г. на 729,856; при этомъ нельзя не замѣтить, что до 1863 года хлопокъ на мѣстѣ продавался отъ 2 р. 50 к. до 3 р. пудъ; во время американской войны цѣна возвысилась до 22 руб., а въ настоящее время, послѣ разныхъ колебаній, установилась до 8 руб. за пудъ. Причины упадка нашей торговли хлопкомъ подробно объяснены въ № 48 «Кавказа»; 4) шерсть до 1862 г. не составляла предмета отпускной торговли, а употреблялась туземцами для собственннхъ нуждъ; въ поминутомъ году первый разъ была отправлена въ количествѣ около ста кипъ въ Марсель; въ 1870 г. вывезено на 450,397 руб., менѣе 1865 г. на 772,230 руб.; шерсть продается болѣею частью нематою, что составляетъ лишній брахтовый расходъ, около 70 копѣекъ на пудъ, такъ какъ нечистота увеличиваетъ весь шерсти отъ 50 до 60%; 5) кожа—въ 1870 г. на 182,035 р., болѣе чѣмъ въ 1865 г. на 80,453 рубля; 7) хлѣбъ—въ 1870 г. на 395,686 р., болѣе 1865 г. на 135,886 руб.; 8) ореховый орѣхъ и пальмовое дерево—въ 1870 г. 74,719 руб., менѣе 1869 г. на 25,427 р., въ 1865-же г. вывоза не было, такъ какъ съ 1861 г. стали было вывозить всякіе негодные нащпы, чрезъ что заграничній утратили къ намъ довѣріе. Вывозъ возобновился только съ 1866 г.; 9) шерстяныя издѣлія—въ 1870 г. на 146,997 р., болѣе 1865 г. на 41,731 руб.; 10) марена, до 1861 г. закупалась русскими купцами ежегодно до 300 т. пуд., съ платою до 13 р. за пудъ, въ 1866 г. цѣны понизились до 5 р. 50 к., въ 1868 г. дошли до 8 руб., въ настоящее время средняя цѣна 7 р. 50 коп., а средняя цѣна вывоза 250 т. пуд., т. е. на сумму около 2 милліоновъ р. въ годъ; 11) персидскій порошокъ обращаетъ на себя вниманіе, какъ исключительное произведеніе Кавказа; въ началѣ шестидесятыхъ годовъ вывозилось около 5000 пудъ, по 15 руб., но, вслѣдствіе подѣлокъ со стороны мѣстныхъ спекуляторовъ, довѣріе къ добросовѣстности товара упало и въ послѣдніе годы вывозилось не болѣе 2000 тысячъ пудъ по 5 рублей, т. е. на 10 тысячъ рублей.

Главные статьи привоза европейскихъ товаровъ въ 1870 г. были слѣдующія: 1) бумажныя издѣлія—на 2,732,742 р., болѣе 1865 г. на 525,248 р.; 2) сахаръ—на 665,577 р., болѣе 1865 г. на 287,476 р.; 3) шерстяныя издѣлія—на 90,809 р., менѣе 1865 г. на 85,448 руб.; 4) металлы и металлическія издѣлія—на 2,832,278 р., болѣе 1865 г. на 2,670,460 руб.; чай—184,038 р., болѣе 1865 г. на 67,257 р.; 6) напитки—на 84,125 р., болѣе 1865 г. на 13,879 р.; телеграфныя и желѣзнодорожныя принадлежності—на 300,486 р., въ 1865 г. привоза не было; 8) разныя машины—на 130,818 р., въ 1865 г. тоже не привозилось.

Азіатскіе-же товары были въ привозѣ слѣдующіе: 1) бумажныя издѣлія—на 968,421 р., менѣе 1865 г. на 67,785 руб.; 2) хлопчатая бумага—на 486,782 р., болѣе 1865 г. на 101,523 р.; 3) фрукты—на 772,885 р., болѣе 1865 г. на—354,725 р.; 4) шелковыя издѣлія—262,130 р., менѣе 1865 г. на 21,383 р.; 5) табакъ—221,259 р., менѣе 1865 г. на 33,387 р.; 6) мясная рухлядь—118,044 р., болѣе 1865 г. на 34,932 р.; 7) скотъ—101,181 р., болѣе 1865 г. на 42,618 р.; 8) шелкъ-сырецъ—81,082 р., менѣе 1865 г. на 313,323 р.; 9) шерстяныя издѣлія—66,009, менѣе 1865 г. на 14,763 р.; 10) хлѣбъ—206,826 р., болѣе 1865 г. на 161,298 р. и 11) краски—62,319 р., менѣе 1865 г. на 1,200 рублей.

Вообще-же съ 1865 по 1870 г. вывозъ товаровъ уменьшился на 1,921,379 рублей, а привозъ увеличился на 3,128,151 рубль, и таможенные доходы увеличились на 254,860 рублей.

Движеніе транзитной торговли также увеличилось; такъ въ 1865 г. было провезено чрезъ Закавказье въ Персію 112,770 пуд., а въ 1870—224,651 п., изъ Персіи-же въ Европу въ 1865 г. пришло—127,841 п., а въ 1870 г.—249,241 пудъ.

Можетъ надѣяться, что наша какъ внутренняя такъ и отпускная торговля значительно оживится и примутъ другое, болѣе благоприятное для края направленіе въ недалекомъ будущемъ, когда Кавказъ и Закавказье соединятся съ желѣзными дорогами съ внутренними губерніями Россіи и портами Чернаго и Каспійскаго морей, а чрезъ нихъ, съ внутренней Азіей и Индіею путемъ, указаннымъ почти 200 лѣтъ тому назадъ великимъ преобразователемъ Россіи—Петромъ I, который, въ собственноручной инструкціи, данной имъ Бекевичу Черкасскому, предвидя громадное значеніе для нашей торговли Каспійскаго моря, написалъ слѣдующія пророческія слова: «послать купчину въ Индію, приказавъ ему

писать свой путь и по возможности розыскать самое кратчайшее и удобнѣйшее сообщеніе Индіи съ Каспійскимъ моремъ».

Осуществленіе мысли Петра Великаго при продолженіи желѣзно-дорожной стѣи къ предѣламъ Индіи дѣйствительно можетъ направить европейскую торговлю съ Азіею чрезъ закавказскій край и вызвать вмѣстѣ съ тѣмъ оживленіе мѣстной производительности приливомъ изъ Имперіи рабочихъ рукъ, столь необходимыхъ для развитія нашихъ фабрикъ и заводовъ. Тогда только—повторимъ еще разъ—можно смѣло рассчитывать на сбытъ мѣстныхъ естественныхъ богатствъ, о существованіи которыхъ болѣею частью даже коренныхъ кавказцевъ знаетъ только по наслышкѣ.

Шатой (корреспонденція «Кавказа»). Аргунскій округъ, при населеніи почти въ 25 т., не имѣетъ ни одной русской школы. Нельзя, съ одной стороны, отъ души не пожалѣть туземцевъ, продолжающихъ носить все въ томъ-же невѣжествѣ, какъ и при владычествѣ Шаміла; съ другой стороны—нельзя не пожалѣть, что предметъ такой насущной потребности, какъ школа, перейдетъ въ область дѣйствительности.

Со введеніемъ гражданскаго управленія, въ край предстоитъ теперь болѣе возможности распознать средства, чѣмъ въ военное время, а потому, открытыя школы, при этихъ средствахъ, и первоначально хотя бы на 25 мальчиковъ, было бы весьма своевременно. Школа въ короткое время своего существованія окажетъ громадную пользу,—она дастъ намъ процентъ населенія, который, имѣя прямое общеніе съ народомъ, будетъ служить проводникомъ нашихъ идей въ массы его, и такимъ образомъ приготовить спокойный переходъ горцевъ отъ своего права къ праву русскому, что безъ введенія школы едва ли мыслимо.

Починъ этого новаго дѣла можетъ быть возложенъ на самое общество, предложивъ ему вносить ежегодно, напримѣръ, копѣекъ по 30 съ двора, что при числѣ 5 т. дворовъ въ округѣ составитъ цифру въ 1,500 руб. Возложивши на себя обязательство этого взноса, каждый горецъ будетъ интересоваться этимъ общимъ для нихъ дѣломъ, а чрезъ это и самая польза учрежденія школы сдѣлается для каждого очевидною.

Для поминанія школы имѣется въ виду домъ г. Лохвицкаго, только-что выстроенный и представляющій, относительно, всѣ удобства къ поминанію, а главное пожеланіе его, сравнительно съ постройкой для этой же цѣли новаго дома, и при такихъ-же службахъ обойдется вдвое или четверо дешевле, что весьма важно при тѣхъ ограниченныхъ средствахъ, которыми владѣетъ земство; вмѣстѣ съ симъ, погудка готового дома способствовала бы скорѣйшему открытію школы.

Остается пожелать, чтобы учрежденіе въ аргунскомъ округѣ горской школы, которая послужитъ намъ звеномъ, связующимъ горца съ русскимъ—было приведено въ исполненіе...

Въ скоромъ времени появится въ свѣтъ новый и въ высшей степени интересный трудъ А. П. Берге, подъ заглавіемъ «Смерть А. С. Грибождова».

Источниками къ составленію труда послужили: «Исторія Персіи», соч. Риза-Кули, и многіе другіе документы, собранные авторомъ въ равное время и преимущественно въ періодъ пребыванія его въ Персіи съ 1853 по 1855 годъ.

Въ свое время мы познакомимъ нашихъ читателей съ содержаніемъ названной статьи.

Житель деревни Михайловки, казахскаго уѣзда, елисаветпольской губерніи, Василій Макаровъ, обработывая въ прошломъ маѣ принадлежащій ему участокъ земли, выпалъ изъ мягкаго черноземнаго грунта металлическіе четырехгранный прутъ, оказавшійся серебрянымъ и всѣяній 3 3/4 фунта; длина прута 2 ар. три вершка, рукоятка изогнута уступомъ—съ конической головкой; на одной изъ граней, пониже рукоятки, выгравировано нѣсколько татарскихъ буквъ плохой вырѣзки.

Наша тифлисскія армянскія газеты «Мшакъ» и «Мегу» вступили на полемическую почву. Яблокомъ раздора послужилъ вопросъ о такъ называемыхъ «развитіяхъ людей» мѣстной интеллигенціи. Редакціей «Мшакъ» сдѣлано замѣчаніе о полной несостоятельности туземной молодежи—въ смыслѣ наклонности къ мысленному, литературному труду,—на что редакція «Мегу» пишетъ противное, устанавливая «самостоятельность» мѣстныхъ силъ и называя г. Арцруни «близарумьямъ» и проч. и проч....

Празднованіе двухсотлѣтней годовщины дня рожденія русскаго театра прошло на тифлисской сценѣ весьма удачно. Г. Надлеръ сумѣлъ обставить вечерній спектакль съ большимъ вкусомъ и знаніемъ дѣла. Картина Анастасова отличалась свѣжестью красокъ и изяществомъ рисунка.

Потѣнные огни, устроенные въ инженерномъ садикѣ, оказались приготовленными мастерски.

Разборъ статьи г. Герсеванова о сравненіи двухъ направленій желѣзной дороги для соединенія Закавказья съ Россіею.

Какъ видно изъ заглавія настоящей статьи, повodomъ къ ея написанію были разныя газетныя статьи; газета—летучій листокъ, отличается легкостью, неточностью и парадоксальностью выводовъ въ ней не считается недостаткомъ—главное ея достоинство есть современность. Ополчаться на недостатки газетныхъ статей—значитъ по слову гонимыхъ за мухой съ обухомъ. Советамъ другимъ качествамъ должна отличаться статья, предназначенная для чтенія въ ученомъ обществѣ, точность цифръ и вѣрность выводовъ должна составлять ея главное достоинство.

Къ сожалѣнію, послѣдняго качества мы и не встрѣчаемъ въ статьѣ г. Герсеванова, читанной въ засѣданіи кавк. отд. русск. техническаго общества. Недовольствуясь печатною статью г. Статковскаго, онъ приводитъ слова, высказанныя имъ въ бесѣдѣ по сообщенію г. Арцруни, хотя стенографическаго отчета объ этой бесѣдѣ не было.

Мы не станемъ разсуждать г. Герсеванову находимыхъ имъ въ этихъ словахъ г. Статковскаго противорѣчій въ высказанномъ имъ въ 1869 году мнѣніи, что постройка дороги въ одинъ путь стоить 105 т. и перешлимымъ, что постройка дороги въ 2 пути стоить 107 т. съ версты, такъ какъ въ брошюрѣ г. Статковскаго говорится только о тоннеляхъ, а ихъ даже и при одноконечной дорогѣ никто не станетъ дѣлать иначе, какъ для двухъ путей; записать же чужія слова, незарѣченные стенографомъ, мы не считаемъ себя вправе, такъ какъ не помнимъ—въ какомъ смыслѣ онъ были высказаны.

Вѣдь и г. Герсевановъ въ 1869 году объявлялъ въ 25 т. то, что теперь онъ цѣнитъ въ 40 т.; подобнаго рода цифры никогда не могутъ быть вѣрными—высказанныя въ спорѣ, онъ только служатъ къ лучшему разъясненію вопроса. Мы считаемъ себя въ правѣ только разоблачить—какимъ способомъ получена цифра г. Герсеванова, вѣрны-ли этотъ способъ. Къ сожалѣнію, способъ имъ избранный, мы не можемъ считать вполне вѣрнымъ; онъ отбрасываетъ отъ пяти-тысячной дороги негорную часть, объявляя ее по произвольной оцѣнкѣ 40 т. на версту, и за тѣмъ всю остальную сумму накладываетъ на горный участокъ. Чтобы вывести болѣе вѣрную стоимость версты, мы разложимъ цѣнность желѣзной дороги на составные ея элементы: 1) земляныя работы; 2) искусственныя сооруженія, какъ-то: мосты и трубы; 3) верхнее строеніе, какъ-то: шпалы, баластъ и рельсы; 4) подвижной составъ; 5) станція и 6) непроизводительные расходы съ барышомъ предпринимателя.

Какъ разлагаются эти цифры на пяти-тысячной дорогѣ—мы не знаемъ, но ясно, что на горномъ участкѣ увеличивается только одинъ первый элементъ—земляныя работы (**); зато другія могутъ уменьшаться, такъ, напримѣръ, ясно, что 2 элементъ, т. е. искусственныя сооруженія на негорныхъ участкахъ, будетъ болѣе, такъ какъ въ горахъ мостыя болѣе и нецѣныя, а на негорныхъ участкахъ находятся семь большихъ мостовъ чрезъ рр. Тихурь, Цхепель-Цаали и Рювъ и четыре моста чрезъ Куру. 5-й элементъ: станція, тоже значительна на негорномъ участкѣ, такъ какъ здѣсь будутъ цѣныя оконечныя станціи въ Тифлисѣ и Потіи; остальные элементы, какъ-то, верхнее строеніе, подвижной составъ и непроизводительныя затраты совершенно равно падаютъ на всѣ участки, первые два расхода могутъ быть оцѣнены по примѣру другихъ дорогъ, но послѣдній составляетъ индивидуальный расходъ каждой дороги. Чтобы сколько-нибудь судить о немъ, мы посмотримъ въ какихъ условіяхъ была отдана концессія на пяти-тысячную дорогу; акціонерная горячка, послѣдовавшая за восточной войной, вызвала много дутыхъ предпріятій, почему за нею послѣдовала реакція, вызвавшая упадокъ всѣхъ бумагъ. Эта реакція такъ сильно повалила на всѣ заграничныя рынки, что нельзя было поминуть самаго вѣрнаго русскаго предпріятія. Берлинская биржа, слушающая нынѣ главнымъ рынкомъ русскимъ бумагамъ, дѣйствовала еще въ очень скромныхъ размѣрахъ; лондонская биржа, служащая главнымъ бумажнымъ рынкомъ въ Европѣ, такъ недовѣрчиво относилась къ русскимъ бумагамъ, что гг. Дентъ, Пальмеръ и К. Фрилингъ и Геншель, Антонъ Гибель съ сыновьями, Джонъ Гобартъ и К. Фрилингъ севастопольскую дорогу на весьма выгодныхъ условіяхъ и по громадной цѣнѣ 96 т. руб. за версту, не могли поминуть своихъ акцій и отказались отъ предпріятія; между тѣмъ, какъ теперь самый дорогой ея участокъ Лозовъ-севастопольскій отдалъ по 53 т. руб. за версту. Г. Морганъ-Пито, взявшій орловско-вѣтебскую, тоже по болѣею цѣнѣ 83 т. р. за версту, не могъ осуществить этого предпріятія; между тѣмъ, орловское земство построило ее за 45 т. руб. При такихъ-то условіяхъ была отдана на томъ-же рынкѣ пяти-тысячная дорога, конечно, на ней данъ былъ не малый излишекъ и если на предыдущихъ дорогахъ излишекъ былъ взятъ со сто, то мы навѣрно можемъ предположить, что здѣсь онъ взятъ не менѣе до 40% или 20 т. р. съ версты; прибавляя эту сумму къ предположенной г. Герсеванову

новымъ цифрѣ 40 т., мы получимъ 60 т.; излишняя цѣнность расходовъ—въ земныхъ работахъ около 10 т., мѣстныя горы и цѣнность двухъ первоначальныхъ станцій можно тоже отбросить около 10 т. на версту, и потому можно съ увѣренностью предположить, что цѣнность пяти-тысячной дороги какъ въ горной мѣстности, такъ и вездѣ одинакова и составляетъ около 70 т. на версту. По этой цѣнѣ мы смѣло можемъ оцѣнить версту дороги чрезъ переваль, тѣмъ болѣе, что около трети этой дороги, а именно: отъ Джераха до Вади-кавказы и отъ Пасаура до Авчала, не будутъ труднѣе дороги отъ Сурама до Тифлиса, а не потребуютъ такихъ цѣнныхъ мостовъ. А потому, считая даже по цѣнамъ дорогой пяти-тысячной дороги—верста владикавказо-тифлисской дороги, будетъ стоить 70 т.+60 т.=130 т., а вся дорога будетъ стоить всего около 23 милліоновъ, а не 41, какъ считалъ г. Герсевановъ. Мы не можемъ тоже согласиться со взглядомъ г. Герсеванова на оцѣнку стоимости тоннеля. Начало работъ монсенскаго тоннеля, какъ начало вала новаго дѣла, было ознаменовано ошибками; объ одной изъ этихъ ошибокъ говоритъ г. Вейсенгофъ въ своемъ сообщеніи въ кавказскій отдѣлъ техническаго общества; председателемъ комиссіи по опредѣленію стоимости С.-Готтардскаго тоннеля былъ г. Гратони—одинъ изъ строителей монсенскаго тоннеля, который при опредѣленіи его стоимости, конечно, не вывелъ въ расчетъ первоначальныхъ ошибокъ монсенскаго тоннеля, и потому г. Статковскій имѣлъ полное право опереться на его авторитетъ. Также мы можемъ сказать и о срокѣ работъ; г. Статковскій представилъ для своего срока 4 года 8 мѣсяцевъ подробный расчетъ, а цифра 8 лѣтъ г. Герсевановымъ принята голо-слово.

Обратимся теперь къ дорогѣ, которую г. Герсевановъ называетъ своею, и къ которой относится съ особою любовью, потому что сравниваетъ ее съ дорогою, дѣйствительная цѣнность которой доселѣ еще не опредѣлена, съ владикавказо-ростовскою, вѣроятно, потому, что по газетнымъ слухамъ она оцѣнена немнѣю дешево, что, вѣроятно, и причиною долгой неотдачи оной въ концессію; мы оцѣнимъ же дорогу по цѣнамъ самой дешевой изъ доселѣ опубликованныхъ концессій: Ладворовъ-Роменской, 39 т. съ версты, которая можетъ считаться тѣмъ болѣе дешевой, что по слухамъ концессіонеръ уже имѣетъ около 2 милліоновъ убытка на реальсахъ и подвижномъ составѣ. Но такъ какъ на банинскій дорожъ на небольшомъ протяженіи будутъ три большихъ и затруднительныхъ къ постройкѣ моста, чрезъ Терекъ близъ его устья, чрезъ Сулакъ и Самуръ и чрезъ весьма много медныхъ горныхъ рѣчекъ, которые лѣтомъ всѣ разбираются на пинки и почти не имѣютъ теченія, а при дождяхъ текутъ бурными потоками, постройку мостовъ на этихъ рѣчкахъ придется дѣлать тамъ, гдѣ онъ текутъ по плоскости, и не имѣютъ береговъ, а о затруднительности перехода рѣкъ въ этихъ мѣстахъ ясно видно изъ сообщенія г. Когоничаго въ кавказскій отдѣлъ русскаго техническаго общества 19 декабря 1870 г., а потому наивнужная на мосты г. Герсевановымъ цифра 3 т. на версту намъ кажется недостаточною. Чтобы опредѣлить приблизительную цифру, обратимся въ стоимости дороги изъ Риги въ Больдеръ-Аа; дорога эта длиною 17 1/2 версты съ мостомъ чрезъ Двину стоить 4.128,000 руб. металлическихъ, если мы оцѣнимъ собственно желѣзную дорогу, по цѣнѣ самой дорогой сосѣдней Динабургъ-Вѣтебской, то найдемъ, что цѣнность одной дороги 1,067,500 руб.; такимъ образомъ мостъ стоить 3 милліона, если мы оцѣнимъ въ эту сумму всѣ мосты, то получимъ накладныхъ расходовъ на 630 версты прокладно-петровско-банинскаго моста по 5 т. на версту.

Удешевленіе цѣнности послѣднихъ концессій произошло отъ облегченія техническихъ условій, и главное отъ сокращенія подвижнаго состава; такъ, напримѣръ, Ладворово-роменская дорога имѣетъ 0,15 локомотива, 0,13 пассажирскихъ и 2,15 товарныхъ вагоновъ на версту. При томъ транзитномъ значеніи, которое хочетъ придать своей дорогѣ г. Герсевановъ, такой бѣдный подвижной составъ будетъ недостаточенъ и необходимо долженъ быть усиленъ по крайней мѣрѣ на-ровнѣ съ одесской дорожю, гдѣ подвижной составъ такой: 0,247 локомотива, 0,479 пассажирскихъ и 4,167 товарныхъ вагоновъ; принимаемъ среднюю цѣнность паровоза около 22 т. руб., цѣнность вагоновъ пассажирскихъ около 3 т. р. и товарныхъ около 1 1/2 т. руб., потребуемъ прибавить расхода около 6000 на версту,—такимъ образомъ цѣнность версты линіи г. Герсеванова будетъ 39 т.+5 т.+6 т.=50 т., а цѣнность всей дороги будетъ около 30 милліоновъ.

Конечно, мы не станемъ ругаться за безусловную вѣрность нашихъ цифръ—по крайней мѣрѣ, онъ выведены не менѣе логично, какъ цифра г. Герсеванова, но болѣе безпристрастно. Спорить далѣе мы почитаемъ излишнимъ, а для опредѣленія дѣйствительной цѣнности дороги чрезъ горы слѣдуетъ произвести изысканія по обимъ направленіямъ, только полученныя этимъ способомъ цифры могутъ дать опору точному сравненію.

Мы не станемъ спорить о производительности мѣстностей, по которымъ пойдетъ дорога—на это мы не имѣемъ статистическихъ данныхъ. Дорога, проведенная лѣве берегомъ Терека, по окраинѣ безводной и бесплодной степи, едва-ли будетъ производительнѣе линіи по горнымъ ущельямъ, снабжаю-

Впрочемъ, и на негорномъ участкѣ этотъ элементъ не малъ довольно значительныя работы и около Горы, Мхета и Александровской колонія подъ Тифлисомъ, а для застройки болотъ около Потіи земля стоила страшно дорого.

Впрочемъ, и на негорномъ участкѣ этотъ элементъ не малъ довольно значительныя работы и около Горы, Мхета и Александровской колонія подъ Тифлисомъ, а для застройки болотъ около Потіи земля стоила страшно дорого.

Впрочемъ, и на негорномъ участкѣ этотъ элементъ не малъ довольно значительныя работы и около Горы, Мхета и Александровской колонія подъ Тифлисомъ, а для застройки болотъ около Потіи земля стоила страшно дорого.

Впрочемъ, и на негорномъ участкѣ этотъ элементъ не малъ довольно значительныя работы и около Горы, Мхета и Александровской колонія подъ Тифлисомъ, а для застройки болотъ около Потіи земля стоила страшно дорого.

Впрочемъ, и на негорномъ участкѣ этотъ элементъ не малъ довольно значительныя работы и около Горы, Мхета и Александровской колонія подъ Тифлисомъ, а для застройки болотъ около Потіи земля стоила страшно дорого.

Впрочемъ, и на негорномъ участкѣ этотъ элементъ не малъ довольно значительныя работы и около Горы, Мхета и Александровской колонія подъ Тифлисомъ, а для застройки болотъ около Потіи земля стоила страшно дорого.

щия и теперь Тифлис произведением молочного хозяйства.

Мы не последуем так же за г. Герсеновым в его стратегических соображениях о значении Каспийского моря, которые ежесекундно и имеют сколько-нибудь значения относительно моря, то далеко не имеют таковой силы относительно прибрежной дороги, но мы считаем нужным сказать несколько слов о личном вопросе г. Герсенова сдвигая нам честь упомянуть два раза наше имя, но, к сожалению, оба раза неудачно; основываясь на нашем авторитете, он советует вести дорогу по долине.

В горной местности говорить об этом излишне—здесь нельзя проводить дорог иначе, как по долинам рѣкъ, мы указывали на необходимость этого въ степях, где концессионеры особенно любят проводить дороги по водоразделам; там замечание наше было уместно, а примененное на горной местности, оно по меньшей мѣрѣ излишне. Въ 1869 г. мы представили расчеты, что на военно-грузинской дорогѣ уже въ настоящее время провозится до 2 миллионов пудов, а г. Герсеновъ принимает за данное, что по дорогѣ через перевал только и повезутся эти 2 миллиона, и запрещает надъ этою цифрою свое остроумие. Всякій, кто только знакомъ съ железнодорожно-статистическою, знает, что подобные априористические расчеты едва могут дать понятие о томъ движеніи, какое развивается съ улучшеніемъ средствъ сообщенія; по желѣзнымъ дорогамъ перевозятся также грузы, которыхъ ни кто заранее никакъ не могъ предполагать, въ примѣръ тому приведемъ сообщеніе г. Журавскаго въ с.-петербургскомъ обществѣ сельскихъ хозяевъ, что къ Нью-Йорку, по одной только дорогѣ, подвозится 1,800,000 пудовъ свѣжаго молока.

Указывая на грузы, перевозимые нѣмь, мы желали показать нѣмь существующее торговое движеніе, которое указываетъ только на пробѣгающихъ и товары, способные выносить дорожную перевозку, то-есть непробѣгающихъ и товары первого класса, а извѣстно, что главная масса дохода желѣзныхъ дорогъ получается не отъ первыхъ классовъ, а отъ классовъ болѣе дешевыхъ; такимъ образомъ, по николаевской желѣзной дорогѣ количество груза 10 разряда (въ 15 к. съ пуда) платитъ наибольшей сборъ и превосходить въ 3,000 разъ грузы первого класса. Выказавъ эту желѣзно-дорожную аксіому, мы предоставляемъ самимъ читателямъ судить—насколько удачны результаты, выведенные г. Герсеновымъ изъ нашей дилеммы.

Н. Памбинъ.

Пролетимъ дождемъ, лившимъ въ теченіи сутокъ съ 27 на 28 мая, сдѣлавъ много повредивши на желѣзной дорогѣ между Ачкалами и Дзевги. Въ эти повредивши уже исправлены. Этотъ тропическій ливень оказалъ большую услугу желѣзной дорогѣ, выказавъ тѣ пункты, на которые при исправленіи должно обратить особенное вниманіе, дабы порча полотна не повторилась послѣ отбитія движениа. По увѣренію инженеровъ, онъ показавъ вполнѣ рациональность проектированнаго и выполненнаго отвода воды.

ТЕЛЕГРАММЫ „КАВКАЗЪ“.

(Составлены международнымъ телеграфнымъ агентствомъ).

31 мая, 6 ч. 10 м. по-п.

Петербургъ. По случаю двухсотлѣтняго юбилея, повѣдѣно отмѣнить силу предостереженій тѣмъ изъ периодическихъ изданій, которыя подвергались имъ не менѣе какъ за годъ до 30 мая 1872 г.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По свѣдѣніямъ вѣстимаго бюро, въ соединенныхъ штатахъ находится, за послѣдніе 52 года, слѣдующее число лицъ говорившихъ нѣмь (изъ Пруссіи и вообще нѣмьшней германской имперіи) 2,175,684; изъ Австріи—1,168; изъ Швейцаріи—64,396; всего—2,554,248. По-французски изъ Франціи—251,592; изъ Бельгіи—17,446; изъ Швейцаріи—16,099; всего 285,137. Изъ Даніи, Норвегіи и Швеціи (говорящіе преимущественно пошведски) 202,665.

Кельнская газета сообщаетъ по слухамъ, что губернаторъ Франкенбергъ оставилъ сегодня отъ должности дивизионнаго патера, Люнемана, отобравъ отъ него церковные ключи и церковную книгу за то, что онъ, вслѣдствіе распоряженія подлежащаго епископа, отказался отправлять божественную службу для тамошнихъ войскъ въ церкви Павлаева.

По улицамъ Парижа по ночамъ раздается пѣніе марсельскія пѣсню ватаго. „Fidèle“, передавая этотъ фактъ, замѣчаетъ, что-бы было, если-бы легитимисты пѣли „да здравствуетъ Генрихъ IV-й, орлеанскія-арію изъ „Парижанки, а бонапартисты-арію изъ королевы Гортензіи“.

Въ Берлинѣ предполагаютъ поставить памятникъ великому нѣмецкому поэту—милленто Гете. Въ королевскомъ музеѣ выставлено теперь до 40 моделей этого памятника. Большая часть изъ нихъ представляла на берлинскими скульпторами и только 8 принадлежатъ вѣнскимъ художникамъ.

По извѣстіямъ „Русск. Мира“, въ охотской судебной палатѣ на дняхъ будетъ разбираться политическій процессъ, въ которомъ обвиняемымъ является извѣстный по мнѣнію современнаго дѣлу вернувшійся эмигрантъ, г. Шевелевъ, сдѣлавшій оговоры на вѣсковыхъ другихъ лицъ. Главнѣйшій мотивъ обвиненія противъ г. Шевелева заключается въ томъ, что онъ распространялъ сочиненія возмутительнаго содержания въ бытность свою въ Женевѣ.

Военные бюджеты на нынѣшній годъ представляють слѣдующія цифры расходовъ: для Германіи 90,398,275 талеровъ (338,793,531 фр.); для Франціи 350,050,000 франковъ. Германская армія, включая и баварскую, состоитъ изъ 401,659 человекъ, а французская изъ 468,788, въ томъ числѣ 29,166 полиціи и жандармовъ.

8-го мая въ небольшой деревенькѣ, расположенной въ Галиціи, неподалеку отъ города Львова, умерла старуха, по имени Ева Фукетъ, имѣвшая болѣе 106 лѣтъ отъ роду. Въ 1828 году она уже была вдовой; младшій сынъ ея прослужилъ 42 года въ военной службѣ и теперь имѣетъ 67 лѣтъ и живетъ во львовскомъ инвалидномъ домѣ. Пойманная владѣла въ своей родной деревенькѣ полуморгеномъ земли, и почти до самой смерти сама занималась обработкой своего участка.

Король Викторъ Эммануилъ подарилъ геологическому кабинету римскаго университета собраніе до-историческихъ перуанскихъ древностей, которыя найдены подъ толстымъ слоемъ гуаны, доказывающаго ихъ древность. Въ этой коллекціи находится весьма тонкая работы глиняные сосуды и музыкальные инструменты, изъ которыхъ 2 серебряныхъ инструмента чрезвычайно искусной работы. Кроме того, найдена пестрыми цвѣтами раскрашенная одежда изъ древесной коры и нѣсколько пикъ съ деревянными наконечниками. Профессоръ сенаторъ Понци полагаютъ, что эти предметы относятся къ бронзовому періоду.

Корреспондентъ „Одесскаго Вѣстника“ сообщаетъ, что въ 7 верстахъ отъ Сухума, на склонѣ одной изъ горъ гусакскаго ущелья, случайно открыта великолѣпная сталактитовая пещера. Пещера состоитъ изъ ряда залъ, коридоровъ, гротовъ, галерей и такъ и такъ, которымъ трудно подобрать и сравненіе. По одному направленію, съ юга на западъ, пещера тянется на 150 футовъ, да потомъ, изъ послѣдней залы прямо на западъ футовъ на 30, и тамъ въ концѣ опять по меридиальному направленію двѣ залы: въ одной будетъ до 50 футовъ, а въ другой около половины, такъ что если считать по зигзагамъ, то наибольшая (открытая) длина этой подземной пустоты приблизительно будетъ до 200 футовъ. Высота нѣкоторыхъ залъ крайне велика.

Одинъ статистикъ высчиталъ, что на земномъ шарѣ находится 1,288,000,000 жителей, изъ которыхъ 360,000,000 принадлежатъ кавказской расѣ; 552,000,000—могольской, 190,000,000—европейской, 176,000,000—малайской и 1,000,000 индо-американской; 3,642 разныхъ нарѣчій, 1,000 различныхъ религій. Годовая смертность на земномъ шарѣ составляетъ до 33,333,333 чел., или 91,554 человека умираетъ въ день, 3,730—въ часъ и 62—въ минуту. Всякій ударъ пульса сопровождается исчезновеніемъ одной жизни. Средняя продолжительность человѣческой жизни обозначается 33 годами. Четвертая часть людей умираетъ до 7 лѣтъ; половина до 17 лѣтъ. Изъ 10,000 людей доживаетъ одинъ до 100 лѣтъ, до 90 лѣтъ—одинъ изъ 500 и до 60 лѣтъ—одинъ изъ ста. Осмая часть жителей военные. Изъ 1,000 человекъ доживаетъ до 70 лѣтъ: 43 священнослужителя; 30 сельскихъ жителей и хлѣбопашцевъ; 33 рабочихъ; 32 солдата или вообще военныхъ чиновъ; 29 адвокатовъ или инженеровъ; 27 профессоровъ и 24 медика, посвящающаго свою жизнь для увеличенія продолжительности жизни другихъ—самые пользуются меньшею продолжительностью этой жизни.

Нѣмецкія газеты сообщаютъ множество анекдотовъ о князѣ Бисмаркѣ, о его оригинальности и находчивости. Одинъ изъ такихъ анекдотовъ, будто-бы рассказанный недавно самимъ княземъ Бисмаркомъ въ кругу друзей, относится къ первому прибытію его въ Россію. Русская таможенна не была предупреждена о его приѣздѣ: она потребовала къ осмотру многочисленныя чехомоды и сумки, составлявшія его дорожный багажъ, и была очень удивлена, когда г. Отто фонъ-Бисмаркъ, о которомъ она не имѣла никакого понятія, заявилъ, что онъ назначенъ посланникомъ Пруссіи при петербургскомъ дворѣ и что, на этомъ основаніи, вещи его не подлежатъ никакому осмотру. Само-собой разумеется, что результатомъ этого удивленія было то, что отъ г. фонъ-Бисмарка потребовали предъявленія бумагъ, свидѣтельствующихъ о его званіи. Но бумаги эти были упрятаны въ одномъ изъ чехомодовъ, а г. фонъ-Бисмаркъ не помнилъ въ которомъ, вслѣдствіе чего служащие въ таможнѣ уже принявъ было отнять его чехомоды, когда вдругъ будущій знаменитый канцлеръ вспомнилъ, что проѣздомъ черезъ Кенигсбергъ онъ купилъ какую-то карикатурную газету, гравировавшую его въ костюмѣ медвѣдя. Карикатура съ надписью „нашъ новый посланникъ въ Петербургъ“ была предъявлена русскому таможенному чиновнику и произвела

на него желанное дѣйствіе: личность „нового посланника“ была засвидѣствована, благодаря поразительному сходству карикатуры съ оригиналомъ, и чехомоды его были спасены отъ осмотра.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

13-го мая, въ III отдѣлѣ русско-техническаго общества, была читана записка Б. И. Статковскаго о соединеніи желѣзною дорожною Владикавказъ съ Тифлисомъ. Это чрезвычайно интересное сообщеніе, какъ выразился председатель отдѣла, инженеръ-генералъ-майоръ Д. И. Журавскій, заслужило одобреніе собранія, которое постановило чрезъ председателя выразить благодарности г. Статковскому.

По словамъ „Одесскаго Вѣстника“, въ Одесѣ въ теченіе 3 дней было 12 пожаровъ, причина которыхъ остается неизвѣстною. Полиція, впрочемъ, поймала двухъ мальчиковъ, производившихъ поджоги.

Въ „Одесск. Вѣстн.“ сообщаютъ, что нѣкто г. Книшовъ, уполномоченный земствомъ екатеринославскаго уѣзда таврической губ., хлопотать о концессіи на постройку вѣтви желѣзной дороги отъ Лозово-севастопольской дороги къ екатеринославскому порту и далѣе до Керчи, возвратился еще въ половинѣ апрѣля. Но съ результатомъ побѣди своей въ Петербургѣ г. Книшовъ хотѣлъ познакомиться земство на экстренномъ собраніи, которое разрывено было созвать 10 мая и которому онъ долженъ былъ представить отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ.

Въ „Моск. Вѣд.“ пишутъ, что государственный контроль вошелъ въ ближайшее соглашеніе съ главнымъ управленіемъ магистральнаго кавказскаго по вопросу о пересмотрѣ классификаціи смѣты гражданскаго управленія Закавказскаго края, съ цѣлю новаго распредѣленія статей и для доставленія возможности болѣе свободнаго распоряженія смѣтными кредитами.

„Биржея“ сообщаетъ, что при подпискѣ 11-го мая на 3,000 акцій потавскаго поземельнаго банка подписано въ Петербургѣ 1,193,553 акціи и въ Потавѣ 34,272 акціи. Такимъ образомъ подписано въ 411 разъ болѣе противъ предложеннаго количества акцій. „Мы не помнимъ, замѣчаетъ названная газета,—ни одной подписки, которая сопровождалась подобными необыкновенными результатами.“

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція, 18-го (30-го) мая. Въ сегодняшнемъ засѣданіи національнаго собранія приняты безъ обсуждения первыя четыре статьи закона о воинской повинности. На основаніи этихъ статей, личная служба въ арміи дѣлается обязательною, вносъ платы за освобожденіе отъ рекрутской повинности воспрещается; далѣе этими статьями определяются сроки службы и уничтожается замѣна охотниками. Что-же касается добровольнаго поступленія въ военную службу, то оно, на основаніи этихъ статей, допускается. Пятая статья закона о воинской повинности, согласно съ которою солдаты, находящіеся въ строю, не дозволяется вѣнчать, принята большинствомъ 639 голосовъ противъ 34.

Германія. „Kölnische Zeitung“ сообщаетъ слѣдующія подробности о распри между кельнскими властями и главнымъ священникомъ прусской арміи, распрѣ, окончившейся, какъ извѣщаетъ телеграфъ, отрѣшеніемъ отъ мѣста главнаго священника. „Католическій епископъ Намшаовскій, предудвоенный о томъ, что, съ разрѣшенія военнаго министра, старокатолики намѣрены отправлять богослуженіе въ церкви св. Павлаева, запретилъ самовольно дивизионному священнику Люнеману служить въ этой церкви и приказавъ ему обратиться къ архіепископу съ просьбою объ отведеніи временно другой церкви для означенной цѣли.

Генералъ-лейтенантъ Франкенбергъ, кельнскій губернаторъ, настаивалъ съ своей стороны, чтобы г. Люнеманъ, до новаго распоряженія военнаго министра, продолжалъ служить въ прежней церкви, которая уже 24 года была назначена для отправления католическаго богослуженія для военныхъ.

Г. Намшаовскій былъ увѣдомленъ объ этомъ самимъ военнымъ министромъ. „Сверхъ того“ епископъ донесъ обо всемъ Папѣ и 21-го мая, не предупредивъ военнаго начальства, запретилъ священнику Люнеману, подѣ страхомъ отрѣшенія отъ мѣста, продолжать служить въ церкви св. Павлаева. Губернаторъ хотѣлъ и былъ того мнѣнія, что божественная служба должна отправляться въ означенной церкви, но изъ уваженія къ священнику Люнеману согласился, чтобы въ слѣдующее воскресенье не служили въ поминутной церкви, въ виду того, что рѣшеніе военнаго министра должно было получиться черезъ нѣсколько дней.

Бельгія, 12-го мая. Палата депутатовъ находится на кануны оторочки своихъ засѣданій; представители настоятельно желаютъ лично слѣдить въ своихъ округахъ за приготовленіемъ къ провинціальнымъ выборамъ 29 и къ настоящимъ, всерѣдъ послѣдними, выборамъ въ палату. Продолжительныя пренія о продленіи привилегій національнаго банка съ увеличеніемъ капитала онаго пришли къ заключенію третьяго дня: законъ

былъ принятъ большинствомъ 87 голосовъ противъ 6. Предложеніе правительства касательно обязанности жителей принимать подѣ свой кровъ войска на постой во время ихъ перехода въ другія мѣста было вчера одобрено палатою, но съ тѣмъ ограниченіемъ, чтобы налагаемое, въ случаѣ отказа, наказаніе заключалось единственно въ денежномъ штрафѣ. Представленный въ скоромъ днѣ назвѣдъ законопроектъ, по которому городу Брюсселю, для увеличенія состава полиціи, назначается ежегоднаго субсидія въ 100,000 франковъ, уже имѣлъ послѣдствіемъ, со стороны городского правленія, протестующій адресъ въ палату, потому, что субсидія ставится въ зависимость отъ условій, обеспечивающихъ за центральною властью нѣкоторыя права на бросельскую полицію для цѣлей юстиціи, въ ущербъ общинной автономіи. Вчера произнесенъ приговоръ по разбираемому въ послѣдніи три недѣли, въ здѣшнемъ судѣ исправительной полиціи, дѣлу о жестокоствѣхъ, имѣвшихъ мѣсто въ домѣ умильщеныхъ, въ Эверѣ, и о небрежности, имѣвшей послѣдствіемъ нѣсколько смертныхъ случаевъ. Директоръ (бывшій) былъ проговоренъ къ 2-лѣтнему тюремному заключенію и къ денежному штрафу въ 50 франковъ; сынъ его, какъ главный смотритель, къ 2 1/2 лѣтнему заключенію и 200 франковъ штрафа, а врачъ заведенія къ 18-мѣсячному заключенію и 2,200 франковъ штрафа. Другое дѣло нѣсколькихъ штабъ и оберъ офицеровъ интендантства, судящихся въ военномъ судѣ за упущенія по службѣ и за расхищенія при администраціи военной болни, разбирается вотъ уже 2 недѣли и возбуждаетъ не меньшее вниманіе. Здѣшняя королевская академія наукъ, основанная императрицею Маріею-Терезіею въ 1772 году, будетъ 28 и 29 мая праздновать свой столѣтній юбилей; на это учное празднество приглашены не только всѣ иностранныя члены академіи, но и иностранныя академіи приглашаются принимать въ немъ участіе. Е. в. король будетъ присутствовать на обѣихъ имѣющихъ быть засѣданіяхъ и вечеромъ 29-го угощать участвовавшихъ въ торжествѣ. Весьма извѣстный въ Бельгіи своими геологическими трудами прежній бібліотечаръ города Брюсселя, г. Гетальсъ, скончался третьяго дня. Императрица Августа, возвращаясь изъ Англіи въ Германію, приѣдетъ сюда послѣ завтра, останется въ королевскомъ замкѣ и будетъ обѣдать съ королевою въ Леневѣ. Короля въ теченіе нынѣшней недѣли ожидаютъ обратно изъ Лондона.

Испанія. Мадридскій корреспондентъ „Independance Belge“ пишетъ, что въ Мадридѣ распространился слухъ, что довъ-Карлъ умеръ и что маршалъ Серрано самъ извѣстилъ принцессу мадридскую о смерти ея мужа. Телеграфъ молчитъ объ этомъ, но быстрое замрѣненіе баскскихъ провинцій вѣрнѣе объясняется этимъ событіемъ, чѣмъ болѣдыми правительственными войскамъ. Рассказываютъ, что довъ-Карлосъ, раненый въ руку при Урувигнѣ, не могъ усидѣть на лошади, упалъ, свихнулъ руку и получилъ жестокой ударъ въ голову. Нѣсколько дней онъ скрывался въ горахъ, наконецъ, былъ перевезенъ къ одному изъ своихъ приверженцевъ, графу Барранту, въ домъ котораго и скончался 12-го мая отъ воспаления мозга.

Турція, 5-го (17-го) мая. Въ годовомъ отчетѣ, прочитанномъ въ Портѣ, въ присутствіи султана, сказано, что турецкая армія, со включеніемъ резервовъ, доведена до численности 800,000 хорошо вооруженныхъ, обученныхъ человекъ и снабжена надлежащею артиллеріею. Что касается до морскаго министерства, то, по словамъ отчета, успехи, добытые во флотѣ, ставятъ Турцію въ число первостепенныхъ морскихъ державъ. Укрѣпленіе границъ производится самымъ дѣятельнымъ образомъ. Арсеналы расширили значительнымъ образомъ свое производство. Въ отчетѣ, сверхъ того, исчисляются увеличенія и преобразованія, совершенныя по вѣдомству юстиціи, народнаго просвѣщенія, по сооруженію желѣзныхъ дорогъ, по улучшенію судоходства, по развитію горнаго промысла, земледѣлія. Въ финансовою части сообщаются уже извѣстные данныя о равновѣсіи бюджета. Султанъ, выслушавъ отчетъ, съ удовольствіемъ отозвался о добытыхъ уже результатахъ по управленію имперіею, но съ тѣмъ вмѣстѣ выразилъ сожалѣніе, что финансовое положеніе страны не можетъ возбудить еще въ себѣ довѣрія и не можетъ вполнѣ соответствовать потребностямъ страны. При этомъ султанъ замѣтилъ, что настоящее время требуетъ быстрѣйшаго образа дѣйствій, чѣмъ прежде.

737 (3) 2.

Оружное инженерное управленіе кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ отпущенный порядокъ капитальное исправленіе казарма 5 запаснаго завода 1 батареи кавказской грендерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича артиллерійской бригады въ г. Горы на 4718 руб.

Торги будутъ произведены въ Тифлисѣ, при оруженномъ инженерномъ управленіи, вступившій съ допущеніемъ при слухахъ запечатанныхъ объявленій 12-го сего года, безъ перерыва.

Покорныя условія, а равно утвержденную смету и чертѣжъ можно видѣть въ оруженномъ инженерномъ управленіи съ 8 часовъ утра до 1 часа по полудню, кромѣ дней праздничныхъ.

Лѣта, желаяющія вступить въ извѣстный торгъ, объявы въ день торга, до 12 часовъ дня, подать о томъ въ оруженное инженерное управленіе приложеніе, съ приложеніемъ свидѣтельства о своемъ званіи и залоговъ.—Зачисланныя объявленія, должны быть поданы или присланы не позже 12-ти часовъ утра, въ день назначеннаго для торга.—Объявленія эти должны быть писаны по формѣ, приложенной къ 1809 ст. части I тома X свода гражд. закон. (изданія 1857 года) съ обозначеніемъ цѣны, предлагаемой въ противуположеніи, при чемъ должны быть приложены: 1) свидѣтельство о званіи объявителя и 2) залогъ, на пятую часть всей объявленной суммы. Несогласная съ симъ объявленія, считаются дѣйствительными. Зпечатанныя объявленія отъ лицъ, которыя лично, или чрезъ своихъ поверенныхъ участвовали въ извѣстномъ торгѣ, принимаемы не будутъ, какъ равно и извѣдья новыя предложенія послѣ торга. 740 (3) 2.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Закавказская казенная палата объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что, на основаніи высочайше утвержденнаго 8-го апрѣля сего года штатовъ, съ 1-го іюля сего года, всѣмъ закавказской казенной палатѣ и губернскому при ней казначейству, будутъ открыты въ закавказскомъ краѣ двѣ казенныя палаты: тифлисская—въ г. Тифлисѣ и бакинская—въ г. Вагъ, съ губернскими при нихъ казначействами, съ подчиненіемъ тифлисскаго казенной палатѣ кассы, находящейся въ губерніяхъ: тифлиской, армянской и кутаисской, въ черноморскомъ округѣ и въ сѣверномъ военномъ отдѣлѣ, а бакинскаго казенной палатѣ—кассъ, находящихся въ губерніяхъ: бакинской и елисаветпольской, въ закавказскомъ округѣ, дербентскомъ, градоначальствѣ и дагестанской области. А потому всѣ мѣста и лица благоволятъ обращаться по своимъ дѣламъ производя-

щимся въ помянутыхъ мѣстностяхъ, съ 1-го іюля, по старому порядку, въ палаты: тифлисскую или бакинскую.

Отъ управленія минеральными водами въ тифлисскаго губерніи. Курсъ леченія бромскими и абст-туманскими минеральными водами будетъ начатъ съ 1-го іюня. Относительно платы за полезныя означенныя ванны, утвержденія высшаго начальства, установилъ слѣдующія правила:

По бромскимъ минеральнымъ водамъ: А. За право купанья въ саду и паркахъ минеральныхъ водъ и въ вѣнчѣ минеральной воды въ продолженіе всего лѣта. Съ семейства по 6 руб., съ холостыхъ и не замужнихъ по 3 руб., плата за дождя вымачивать только съ лицъ и семействъ, проживающихъ въ Боржомѣ долѣе 6 мѣс.

В. За ванны бромскими минеральными водъ: 1) за полную минеральную ванну температуры источника 30 кол.; 2) за полную минеральную ванну, согрѣтую 50 кол.; 3) за ручную и полуванну съ проточною минеральною водою 25 кол.; 4) за согрѣтую ванну изъ прѣсной воды, или съ прибавленіемъ лекарственныхъ средствъ, особливо купаньямъ болѣзней 50 кол.; 5) за согрѣтую ручную и полуванну изъ прѣсной воды, или съ прибавленіемъ лекарственныхъ средствъ, особливо купаньямъ болѣзней 30 кол.; 6) за полную ванну съ проточною минеральною водою и съ совмѣстнымъ применениемъ электричества 1 руб. 30 кол.; 7) за ручную и полуванну съ проточною минеральною водою и съ совмѣстнымъ применениемъ электричества 75 кол.; 8) за леченіе электричествомъ (перерывистымъ, или постояннымъ токомъ) безъ минеральной воды, за каждый сеансъ 1 руб.; 9) за бѣлье простыню и полотенце 8 кол. Выдача билетовъ по ванно ванно одному лицу, безъ права перелазить имъ другимъ, производится на мѣсяцъ, нѣмь-мѣсяцъ и не менѣе 10 дней, съ уплатою въ предъ всей слѣдующей по билету суммѣ. Срокъ вѣдомому билету считается не почасу ваннъ, а по времени, въ которое онъ выданъ, т. е. если билетъ выданъ на пользование ванными, напр. съ 4 числа на 10 дней, то срокъ ему оканчивается 13 числа включительно, не взирая на то, билетъ-ли принятъ все определенное въ билетѣ число ваннъ, или нѣтъ. Пользованіе минеральными ваннами безъ представленія въ которъ управленіи водъ свидѣтельства врача не допускается. Для пробужденія чрезъ Боржомъ и мѣлождикъ принять тифлисскаго ваннъ изъ прѣсной воды допускается выдача одностороннихъ билетовъ, но не иначе какъ въ часъ, совершенно свободное.

В. За купанье въ бассейнахъ мѣмьскаго и женскаго отдѣленія съ проточною водою изъ р. Боржомки: съ бѣлымъ бѣлымъ руб. К. руб. Б.

Table with 2 columns: Description of tickets and their prices. Includes items like 'По абонментному билету на весь курс', 'По абонментному билету на мѣсяцъ', etc.

По абонментнымъ билетамъ, какъ съ бѣлымъ такъ и безъ бѣлымъ, купанье допускается произвольное число разъ въ день. Но извѣстие билетъ съ бѣлымъ, пользуются таковымъ только разъ въ день, за остальные же разы платятъ по таксу, т. е. по 8 кол. за простыню и полотенце. Для предотвращения возможности пользования минеральными ваннами людьми не извѣстными, производится выдача безъ платныхъ билетовъ, но не иначе, однако, какъ по свидѣтельству, выданному, мѣстнымъ губернаторомъ или вице-губернаторомъ о дѣйствительной ихъ бѣдности.

По абст-туманскимъ минеральнымъ водамъ. За горячую ванну по вѣсьмъ 3-мъ ваннамъ отдѣленія, боатарскому, вѣзмому и золотому, впередъ до окончательной ихъ перестройки 10 я. за охлажденную рѣною водою 20 р. Плата за дождя будетъ выписана на равной степени со всѣмъ безъ различія купающахся лицъ гражданскаго такъ и военнаго вѣдомства. Выдача билетовъ будетъ производится не менѣе какъ на 10 ваннъ съ такимъ же порядкомъ относительно сроковъ этимъ билетамъ, какія установлены выше для бромскихъ минеральныхъ водъ. Извѣстия въ абст-туманскихъ минеральныхъ водахъ не болѣе казенныя дозв. въ 2, 3 и 4 омытия, съ кухни, могутъ быть отданы въ намѣ частнымъ посетителямъ за плату, по взаимному соглашенію.

737 (3) 2.

Оруженное инженерное управленіе кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ отпущенный порядокъ капитальное исправленіе казарма 5 запаснаго завода 1 батареи кавказской грендерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича артиллерійской бригады въ г. Горы на 4718 руб.

Торги будутъ произведены въ Тифлисѣ, при оруженномъ инженерномъ управленіи, вступившій съ допущеніемъ при слухахъ запечатанныхъ объявленій 12-го сего года, безъ перерыва.

Покорныя условія, а равно утвержденную смету и чертѣжъ можно видѣть въ оруженномъ инженерномъ управленіи съ 8 часовъ утра до 1 часа по полудню, кромѣ дней праздничныхъ.

Лѣта, желаяющія вступить въ извѣстный торгъ, объявы въ день торга, до 12 часовъ дня, подать о томъ въ оруженное инженерное управленіе приложеніе, съ приложеніемъ свидѣтельства о своемъ званіи и залоговъ.—Зачисланныя объявленія, должны быть поданы или присланы не позже 12-ти часовъ утра, въ день назначеннаго для торга.—Объявленія эти должны быть писаны по формѣ, приложенной къ 1809 ст. части I тома X свода гражд. закон. (изданія 1857 года) съ обозначеніемъ цѣны, предлагаемой въ противуположеніи, при чемъ должны быть приложены: 1) свидѣтельство о званіи объявителя и 2) залогъ, на пятую часть всей объявленной суммы. Несогласная съ симъ объявленія, считаются дѣйствительными. Зпечатанныя объявленія отъ лицъ, которыя лично, или чрезъ своихъ поверенныхъ участвовали въ извѣстномъ торгѣ, принимаемы не будутъ, какъ равно и извѣдья новыя предложенія послѣ торга. 740 (3) 2.

Мировой судья тифлисскаго мирового отдѣла, вызываетъ наследниковъ умершаго жителя тифлисскаго уѣзда, селенія Козлово, Николая Спиридонова сына Абрамова, для предъявленія правъ на оставшееся послѣ него недвижимое имущество, состоящее въ селеніи Козлово, заключающагося въ виноградномъ садѣ, дворовомъ мѣстѣ, домѣ и маранѣ, въ срочкѣ, установленной 1241 ст. части X тома свода законовъ гражданск. 237 (3) 3.

Мировой судья закаральскаго мирового отдѣла на основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. уст. угол. суд., отыскиваетъ жителя гор. Нухи, елисаветпольской губерніи, Асара-Сааръ-Али-Юсуб-оглы, обвиняемаго въ воровствѣ у владѣнаго академической земской стражи Рамазана-Исмаиль-Феяидоглы, лошади цѣною въ 55 руб. Принять отысканное имущество. Всякій кому извѣстно мѣстопробываніе Асара-Сааръ-Али-Юсуб-оглы обязанъ указывать мировому судѣ. 237 (3) 3.

Мировой судья 4 отдѣла гор. Тифлиса вызываетъ наследниковъ въ имущество, оставшемуся послѣ смерти, коллежскаго ассесора Николая Тимокфеева Полуекина, въ срочкѣ установленной 1241 ст. ч. 1. X т. св. гражд. закон. 248 (3) 3.

